Отчет родительского контроля по организации в 
МБОУ СОШ п. Октябрьский
[bookmark: _GoBack]Важным фактором в обеспечении безопасности школьного питания является организация родительского контроля. Одними из «проверяющих» в данном случае выступают представители родительского контроля. Право представителей родительского контроля на участие в организации и контроле школьного питания, как правило, закрепляется в нормативных документах образовательного учреждения, таких, например, как: положение о родительском контроле; положение об организации питания образовательного учреждения, приказ об организации питания. При этом обязанности по непосредственной организации питания возложены на образовательном учреждении и индивидуального предпринимателя, осуществляющего питание на территории образовательного учреждения.
Из числа представителей родительского контроля, на которую возлагаются обязанности по организации общественного контроля за питанием. Состав комиссии утверждается в начале каждого учебного года директором образовательного учреждения. Также формируется план работы комиссии в части проведения различных проверок.  В частности, контроль осуществляется над:
- соответствием ежедневного меню (меню-раскладки) примерному меню по набору блюд, требованиям СанПиН по составу и выходу блюд, соответствием веса порций меню, вкусовым качествам предлагаемых блюд;
- отсутствием в меню запрещенных к реализации детских организациях продуктов;
- соблюдением культуры обслуживания обучающихся;
- санитарным состоянием обеденного зала и пищеблока;
Общественная комиссия по контролю за организацией питания учащихся периодически (но не реже 1 раза в квартал) отчитывается о работе по осуществлению контроля и выполнению данных ей поручений. 
Отзыв родителей 1»А» класса
«Вопросам школьного питания всегда уделяется большое внимание, как со стороны администрации, так и со стороны родительской общественности. В школе в очередной раз прошел родительский патруль по питанию. 24 ноября представители родительской общественности учеников 1А класса посетили школьный завтрак. Они были ознакомлены с организацией как санитарно–гигиенической зоны, так и всей столовой. Представители родительской общественности были ознакомлены с ежедневным и  10-ти дневным меню учащихся, а по завершению работы родительского патруля им было предложено продегустировать школьный завтрак. Все остались довольны.  Результатом этого контроля стало составление документа.
